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Rechenmaschine.

Patentirt im Deutschen Reiche vom 10. Dezember 1892 ab.

Der Gegenstand vorliegender Erfindung be-
trifft eine Rechenmaschine, welche sich im
wesentlichen dadurch auszeichnet, dafs sie
neben dem sicheren und bequemen Einstellen
der Zahlen im Schaltwerk und der zuver-
lassigen und dibersichtlichen Zehnertibertragung
im Schaltwerk durch Anwendung einer Zehner-
tibertragung im Divisorenzihlwerk zu einer
wirklich automatischen wird, deren Rechnungs-
ergebnisse  durch Emschrankung der Be-
wegungsfreiheit vor Verstimmelung gesichert
sind.

Eine solche Rechenmaschine ist in beiliegen-
der Zeichnung dargestellt, und zwar zeigt:

Fig. 1 -den ‘Querschnitt hiervon; in dem-
selben ist die Lage der Zehnerzahnpaare aller
Elemente einer Maschine mit sechs Elementen
.und einem tiberzihligen Zehnerzahnpaare durch
‘Punktiren angedeutet,

Fig. 2 einen #hnlichen Schnitt, jedoch in
anderer Stellung der Theile,

Fig. 3 eine Queransicht mit dem Divisoren-
zdhlwerk im Schnitt nach Linie x-x, Fig. 6,

Fig. 4 einen Verticalschnitt nach Linie y-y,
Fig. 6, '

Fig. 5 die Vorderansicht des Gesperres,

Fig. 6 einen Léngsschnitt durch das Schalt-
werk und das Divisorenzihlwerk,

Fig. 7 .theils einen Langsschmtt durch das
Hauptzihlwerk, theils Ansicht desselben,

Fig. 8 einen horizontalen Lé‘ngsschnitt und

Fig. 9 die Ansicht einer Stellscheibe.

In dem Gestell ist die Hauptwelle A ge-
lagert, welche das Schaltwerk trigt, wéhrend

iiber derselben das Divisorenzihlwerk ange-
bracht ist. :

Parallel zur Achse A ist im Gestell eine
hohle Welle gelagert, welche die verschiebbare
Stange d, enthlt und das verschiebbare Haupt-
zéhlwerk tragt.

Das Schaltwerk ist von einem auf der
Welle A4 befestigten Gehduse umgeben, welches
durch die Kurbel K in Drehung versetzt wird.

Dieses Gehduse enthlt die ringférmigen Ele-
mente E, E, E, ... des Schaltwerkes (Fig. 6),
in welchen die auf der Welle A drehbaren
Stellscheiben B (Fig. 6 und g) sich befinden.

Jede Stellscheibe enthilt, wie die Fig. 2
und ¢ erkennen lassen, in einer Rippe eine
Vertiefung, welche zur Aufnahme eines Stell-
hebels H dient. Damit die Stellscheiben. sich
drehen koénnen, sind am Umfang des Gehiuses
fiir die Stellhebel Langsschlitze e, e, e, (Fig. 8)
vorgesehen. - Etwa in der Mitte neben diesen
Langsschlitzen befindet sich eine Oeffaung, vor
welcher die auf den Stellscheiben B ange-
brachten Zahlen von o bis g zum Vorschein
kommen.

Diese Zahlen entspréchen den (im Sinne des
Beschauers, Fig. 2) hinter den Stellscheiben an-
gebrachten neun Einerzahnen i (Fig. 1 und o),
welche in Fiihrungen der Ringe E in radialer
Richtung einzeln verschiebbar sind.

Wenn die Maschine nicht in Thitigkeit ist,
sind die Einerzihne h eingezogen ; durch Druck
auf den Hebel H und Drehen der Scheiben B.
dagegen kommen sie in Gebrauchsstellung, in-
dem sie aus dem Gehduse heraustreten.



Dies geschieht in folgender Weise:

Die Zihne h sind, wie insbesondere aus
Fig. 1 ersichtlich ist, mit Einschnitten versehen,
in welche die Federn C, C, greifen. Die
dufsere Feder C - ist am Rande der Stellscheibe
befestigt, wihrend Feder C,, in einem Einschnitt
derselben befestigt, am einen Ende jedoch frei
ist (Fig. 9).

Wird nun Hebel H nach innen gegen die
Feder C, gedriickt, so werden die Zihne h
mittelst Feder C, in radialer Richtung nach
aufsen gedriickt, gleichzeitig wird die Steli-
scheibe (mittelst Hebels H) gedreht, so dafs
die #ufsere Feder C, in die Einschnitte der
Zihne tritt und dieselben in ausgezogenem Zu-
stande halt. In Fig. 1 ragen beispielsweise
funf Einerzéhne aus dem Geh#use oder Rad-
korper hervor, wihrend die brigen vier ein-
gezogen sind. In Fig. g sind simmtliche neun
Zihne ausgeschoben.

Um die Zshne wieder einzuziehen, driickt
man mittelst Hebels /I auf die Feder C,, so
dafs deren freies Ende mit der Feder C,
biindig wird (Fig. 9). Bei Drehung der Stell-
scheibe in entgegengesetzter Richtung tritt die
Feder C, aus den Einschnitten der Zghne und
die Feder C, zieht dieselben wieder ein. Sind
die Zihne ausgeschoben und hat man den
Hebel H losgelassen, so ist die betreffende
Stellscheibe gesperrt, und zwar dadurch, dafs
die Feder C, mit ihrem frelen Ende bei p
gegen den nichsten eingezogenen Einerzahn
stofst, wihrend die Feder C, mit ihrem freien
Ende bei g gegen den nichsten ausgeschobenen
Zahn trifft.

Die Zehnerzdhne h, sind durch Federn J
(Fig. 1) aufser Gebrauch vollstdndig in den Rad-
korper eingezogen und am dufseren Ende etwas
breiter, so dafs sie in die Nuthen #, ¢, ¢, ...
am Umfang des Radkorpers greifen (Fig. 6).

Durch die trapezfsrmigen Ansitze m der
Hebel I (Fig. 2) werden die Zehnerzihne zur
Wirkung gebracht, d. h. sie werden von den
Ansitzen erfafst und herausgezogen, so dafs
sie in die Triebe F, (Fig. 1) des Hauptzihl-
werkes greifen und diese Triebe um einen
Zahn vorwirts oder riickwirts bewegen.

Die Bewegung der Hebel ! wird weiter unten
ngher erldutert werden. Das Divisorenzahlwerk,
welches in den Fig. 3, 4 und 6 in verschiedenen
Ansichten dargestellt ist, ist tiber der Haupt-
welle A angeordnet und wird von dieser be-
thatigt.

Das Divisorenzihlwerk besteht aus einem
feststehenden Gehiuse, in welchem eine be-
liebige Anzahl von Divisorenzihlerelementen
auf einer feststehenden Welle gelagert ist.

Ein Divisorenzihlerelement besteht aus einer
am Umfang mit Ziffern von o bis 9 versehenen
Trommel D, welche an der einen Seite ein
Zahnrad u trigt. In letzteres greift bei jeder

Umdrehung der Hauptwelle 4 ein auf einer
verschiebbaren Hiilse der Welle 4 sitzender
Zahn 7 und dreht dieses Zahnrad um einen
Zahn weiter. Die Hilse, welche den Zahn g
trigt, ist, wie Fig. 8 zeigt, ausgedreht, und in
die hierdurch entstehende Rille greift das gabel-
formige Ende des Armes 3 der Zahnstange d,,
welche die Bewegung des Hauptzihlwerkes in

| entgegengesetztem Sinne mitmacht.

Der Boden jeder Trommel D ist als Hemm-
scheibe ¢ ausgebildet und hat, wie Fig. 3
zeigt, zehn Bogenausschnitte, in welche sich die
Rolle a eines Hebels o legt. Durch eine Feder
wird die Rolle a in dem betreffenden Bogen-
ausschnitt gehalten, so dafs sich die Trommel D
nicht von selbst verdrehen kann und immer
eine Ziffer im Schauloche sichtbar bleibt. Einer
dieser Bogenausschnitte ist tiefer als die anderen
neun und entspricht Null im Schauloche. An
der Trommel D ist eine Feder B angebracht,
die an ihrem Ende einen Zahn y trigt, der fiir
gewdhnlich iber der Peripherie des mit der
Trommel fest verbundenen Zahnkranzes u steht,
vor welchem eine Rolle ¢ angeordnet ist. Zeigt
die Trommel im Schauloche ¢, so steht der
Zahny vor der Rolle 8, und zwar so, dafs,
wenn jetzt die Trommel auf o gedreht wird,
der Zahn y tiber die Rolle 8 gehen mufs. Da
der Zahn y federnd ist, so wird er bei Be-
wegung der Trommel in den Zahnkranz u ge-
driickt. Dadurch wird dieser um einen Zahn
weitergedreht und gleichzeitig auch die nichst-
folgende Trommel um eine Ziffer. Zwischen
den Elementen des Divisorenzdhlwerkes findet
also eine Zehneriibertragung statt.

Die Lage des Schiebers y entspricht immer
der Lage des Hauptzahlwerkes, welches in
folgender Weise verschiebbar ist:

In einer mit Lingsschlitz versehenen fest-
stehenden Hiilse ist die Stange d, verschiebbar,
deren eines Ende mit dem Schieber y in Ver-
bindung steht, wihrend das andere Ende auf
der oberen Seite als Zahnstange ausgebildet ist
(Fig. 7 und 8). Derjenige Theil der Welle d,,
der als Zahnstange ausgebildet ist, ist in einer
besonderen Hiilse verschiebbar, die mit den
Enden im Gestell drehbar gelagert und mit
einer Verlingerung versehen ist. Diese Ver-
langerung ist mit einem winkelfdrmigen Arm
(Fig. 2) versehen, welcher ein Fithrungsstiick 4,
trigt, in welchem das eigentliche Hauptzihlwerk
verschiebbar ist. In der genannten Verlidngerung
ist ein Zahnrad M (Fig. 7) gelagert, welches
einerseits in die Zahnstange d, . .., andererseits
in das unten als Zahnstange ausgebildete Ge-
hiuse des Hauptzahlwerkes eingreift.

- Wird nun das Hauptzahlwerk in der einen
Richtung verschoben, so bewegt sich der
Schieber g in der anderen Richtung. Liegen die
Einer des Hauptziahlwerkes vor den Einern des
Schaltwerkes — #ufserste Lage nach links —,



so liegt der Schieber y unter den Einern
des Divisorenzihlwerkes — #ufserste Lage
rechts. Das Gleiche ist der Fall bei den
Zehnern, Hundertern u. s. w.

In der Zeichnung Fig. 8 ist der Schieber -

ganz nach links geriickt, um den Zahn 7 besser
erkennen zu lassen.

Das Hauptzéhlwerk wird durch die Einer-
und Zehnerzdhne des Schaltwerkes bethitigt
und ist ebenfalls aus einer beliebigen Anzahl
von Elementen zusammengesetzt.

Jedes Element besteht aus einer Trommel T
(Fig. 7), die auf der einen Seite ein Zahn-
rad F| trigt, in welches die Triebe F, (Fig. 1
und 2) greifen, die durch die Zdhne des Schalt-
werkes gedreht werden.

Innen triigt jede Trommel einen zweckmifsig
dreieckigen Ansatz w, (Fig. 2), welcher bei
jeder Umdrehung der Trommel gegen die
Rolle eines am Gehsuse des Hauptzidhlwerkes
drehbaren Hebels w stofst. Der Hebel » ist
mit einem senkrechten Arm », (Fig. 3 und 7)
versehen, der durch eine Feder flir gew&hnlich
in einem Einschnitt des Gehsuses gehalten
wird.

Trifft der Ansatz w, gegen die Rolle des
Hebels w, so tritt der Arm w, aus dem Ein-
schnitt und drlickt auf den = trapezformigen
Ansatz m des Hebels I, so dafs der Ansatz in
die entsprechende Nuth ¢, £, ¢, ... des Schalt-
werkes greift, unter den Zehnerzahn h, fafst
und diesen hochhebt, so dafs er in den
Trieb F, greift.

Dies w1rd dadurch bedeutend erleichtert, dafs
der untere Arm n des drehbar gelagerten
Hebels I sehr leicht iiber die Rolle r gleitet.
Die Nuthen ¢, ¢y, ... des Schaltwerkes sind
schrig zulaufend, so dafs der Hebel I selbst-
thitig wieder hochgehoben wird.

Wie Fig. 7 zeigt, ist das verschiebbare Ge-
hiuse des Hauptzihlwerkes mit Einschniften f
versehen. Mittelst dieser Einschnitte wird dann
das Hauptzidhlwerk in einer neben den Hebeln [
befestigten Stange Z (Fig. 8) festgelegt, so dafs
es nicht verschoben werden kann, wenn es
sich in Arbeitsstellung befindet.

Mit der Kurbel K steht ein Gesperre in
Verbindung, welches das Ende jeder Um-
drehung anzeigt und verhindert, dafs man in
einer beoonnenen Umdrehung umkehrt. In
Fig. 6 ist der Querschnitt dieses Gesperres und
in Fig. 5 die Vorderansicht desselben er-
sichtlich.

Das Gesperre besteht aus einer gezahnten
feststehenden Scheibe K, die ober mit einem
Einschnitt versehen ist. Der Kurbelarm enthalt
einen Schieber K,, welcher eine drehbare
Falle K, trigt, die in die Zahne der Scheibe K|
greift und die Drehung des Kurbelarmes in einer
Richtung erlafst. Fallt der Zahn K, (Fig. 6) des
Schiebers in den Ausschnitt der Scheibe K|,

- erstere Fall ftritt

so wird Falle K, frei und es kann eine neue
Umdrehung in beliebiger Richtung begonnen
werden.

Um die Maschine selbstthitig zu herimen,
wenn das Divisorenzihlwerk auf Null. stelit,
ist am linken Ende des Schaltwerkes eine
Kreisnuth vorgesehen, die zwei Sperriicken x x,
besitzt (Fig. 6). In diese Kreisnuth greifen zwel
Hebel g g, (Fig. 2 und 3), von denen der in
die Sperrliicke x greifende Hebel g durch die
Hebel v & mit dem Hauptzihlwerk in Ver-
bindung steht. Der in die Sperrliicke x,
greifende Hebel g, hat denselben Drehpunkt
wie Hebel g. Bei Gebrauch bezw. bei Drehung
der Hauptwelle A werden die Hebel g g, durch
eine Feder zusammengehalten, so dafs sich
deren Nasen in der Kreishuth des Schaltwerkes
fithren und die Drehung des letzteren zulassen.
Auf der Achse der Hebel g g, sitzt roch ein
Hebel g,, der eine Stange 7 trégt, die mit einet
Nase (Flg 3 und 4) versehen ist und durch eine
Feder i, gegen einen Stift i,' des Hebels a;
gedriickt wird.

Fillt nun die Rolle a in den tieferen Bogen-
ausschnitt des Trommelbodens; was bei der
Nullstellung des Divisorenzihlwerkes der Fall
ist, so wird der Hebel o nach einwirts bewegt.
Dadurch bewegt sich auch die Stange { nach
der Welle 4 zu, so dafs deren Nase von dem
Zahn z der auf Welle A angebrachten Hiilse
erfafst und nach oben oder nach unten ge-
schoben wird, je nachdem die Welle A nach
rechts oder nach links gedreht wird. Im
ersteren Falle wird der Sperrhebel g in. die
Sperrliicke x gehoben, im anderen Falle der
Sperrhebel g, in die Sperrliicke x; gesenkt
und die Maschine gehemmt (Fig. 3). Der
ein beim .normalen Multi-
pliciren, da hierbei rechts herum gedreht wird.
Der letztere Fall kommt vor bei der Drehung
nach links, d. h. beim Dividiren und beim ab-
geklirzten Multipliciren.

Durch diese Einrichtung ist auch. die. Ver-
legbarkeit des Hauptzihlwerkes abhingig von
der Beendigung einer Umdrehung der Haupt-
welle, und es wird der Eingriff des Schalt-
werkes in die Triebe F, gesichert dadurch,

- dafs der Hebel g auf der Sperrscheibe schleift.

Will man nimlich das Hauptzdhlwerk ver-
legen bezw. nach rechts oder links verschieben,
so mufs dasselbe zuerst so weit zuriickgelegt

- werden, dafs die Zdhne der Triebe F, an den

Hebeln ! vorbeigehen kénnen. - Das kann aber
nur geschehen, wenn die Hauptwelle in der
Ruhelage sich beﬁndet d. h. wenn die Falle K,
in dem Einschnitt der Scheibe K, liegt und
der Hebel g vor der Liicke x. Beim Zurﬁck;
legen des Hauptzihlwerkes werden die Stangen i
um so viel mit gehoben, dafs der Zahn 7 an
den Nasen der Stangen i vorbeigehen kann,
auch wenn Null in einem Schauloche steht.



Nach beendeter Rechnung kénnen die Ele-
mente des Hauptzidhlwerkes leicht wieder in
die Nullstellung zuriickgebracht werden, um
von Neuem mit der Rechnung beginnen zu
konnen.

Dies geschieht, wie Fig. 7.zeigt, durch einen
auf der Achse der Trommeln T sitzenden
Daumen b, der an einem Stift der Trommeln
angreift und diese in die richtige Lage dreht.
In genau derselben Weise lifst sich auch das
Divisorenzdhlwerk einstellen (Fig. 6).

Ein Vortheil der vorliegenden Maschine be-
steht darin, dafs die Mechanismen durch Ge-
hiuse abgeschlossen sind und ein Eindringen
von Staub und Schmutz. verhindert ist.

Die Zahl der Elemente kann .eine beliebige
sein. Nach Fig. 6 besitzt beispielsweise das
Schaltwerk fiinf und das Divisorenzihlwerk
sechs Elemente, wihrend nach Fig. 7 das
Hauptzihlwerk des' Raumes wegen nur mit
sieben dargestellt ist.

Bei der Multiplication wird im Divisoren-
zdhlwerk der Multiplicator und im Schaltwerk
der Multiplikand eingestellt, das Product erhalt
man dann durch das Hauptzihlwerk, welches

‘bei Beginn der Operation auf Null eingestellt-

war. Bei dieser Operation hat man mit der
Kurbel K so lange zu .drehen, bis im Divisoren-
zihlwerk Null erscheint. Bei der Division
dreht man, wie schon oben erwihnt, die
Kurbel in entgegengesetzter Richtung wie beim
Multipliciren. Bei dieser Operation stellt man
im Hauptzihlwerk den Dividenden und im
Schaltwerk den Divisor ein, wonach man im
Divisorenzahlwerk, welches bei Beginn der
Operation auf Null eingestellt ist, den Quotienten
erhilt.  Selbstverstdndlich braucht man bei
grofseren Zahlen die Kurbel nicht so oft zu
drehen als der Multiplicator Einheiten hat,
sondern man kann die Multiplication bedeutend
vereinfachen. Dieses abgekiirzte Multiplications-
verfahren werde an nachstehendem Beispiel
erldutert:

Hat man eine grofsere Zahl mit 2479 zu
multipliciren, so wiirde man "nach richtiger
Einstellung der beiden Faktoren, damit die
Zehner richtig tibertragen werden, zunichst
mit der hochstwerthigen Ziffer, das ist hier 2,
multipliciren, dann mit der mindestwerthigen,
das ist g, fortfahren, indem man durch eine
einzige Riickwértsdrehung Null im Einerschau-
loche des Divisorenzshlwerkes erhalt. Die 7
im Zehnerschauloche ist hierbei in 8 verwandelt
worden und die Maschine gesperrt. Nach Ver-
legung des Hauptzahlwerkes erhilt man dann
durch zwei Riickwirtsdrehungen Null im
Zehnerschauloche mit 3 statt 2 im Hunderter-
schauloche und Sperrung der Maschine. Nach
‘Weiterlegung  des Hauptzshlwerkes  bringen
finf Rechtsumdrehungen auch hier Null und in
letzterem das richtige’ Product. Statt g ++ 7 4

4 - 2 = 22 Umdrehungen, wie bei den bis-
herigen Maschinen, sind hier nur 2 41 -+ 2
-+ 5 =10 Umdrehungen erforderlich gewesen.
Es kann nun bei diesem Verfahren vor-
kommen, dafs, wenn man auch zuerst mit der
hochstwerthigen Ziffer multiplicirt, im Haupt-
zdhlwerk gegentiber dem linken Ende des
Schaltwerkes Nullen erscheinen und die Zehner-
tibertragung unvollstindig ist. Um das un-
vollstandige Arbeiten in einem solchen Falle
bemerkbar zu machen, wird auf der linken
Seite des Schaltwerkes ein tiberzahliger Hebel I
angebracht; derselbe erhélt aber nicht einen
trapezformigen Ansatz m, sondern einen Haken,
und fillt in eine stumpf endigende Nuth, so
dafs er, wenn er niedergedriickt worden ist,
die Maschine sperrt. Die Sperrung mufs dann
von Hand aufgehoben und die Multiplication
normal ausgefithrt oder zunichst mit einer
weiteren hoheren Ziffer multiplicirt werden.
An dieser Stelle ist noch eine Vorrichtung
zu erwihnen, welche anzeigt, dafs das Haupt-
zihlwerk nicht ausreicht, was bei Aneinander-
reihung mehrererRechenoperanonen vorkommen
kann. Das letste Element desselben erhalt
ebenfalls einen Hebel s, welcher ja keine
Zehneriibertragung bewirken kann, aber bei
Abwirtsbewegung durch ein  Glockenzeichen
angiebt, dafs eine Zehneriibertragung huite
stattfinden miissen (Fig. 7 oben links).

PATENT-ANSPROCHE:

1. Eine Rechenmaschine, bei welcher die
Zshne (h) des Schaltwerkes dadurch ein-
und festgestellt werden, dafs auf der Stell-
scheibe (B) zwei Federn (C, C,) angebracht
sind, von denen die dufsere (C ) fest ist,
wihrend die innere (C,) federnd ist und
durch Druck auf einen Stellhebel (H) die
mit Einschnitten versehenen Einerzihne (h)
iiber den Umfang des Radkorpers hinaus-
schiebt, so dafs die Feder (C,) in die Ein-
schnitte der Zahne greift und letztere unter
gleichzeitiger Sperrung der Stellscheibe (B)
in ausgezogenem Zustande festhalt.

2. Eine Rechenmaschine nach Anspruch r,
bei welcher die Zehneriibertragung im
- Hauptzahlwerk dadurch erfolgt, dafs .in
der Nullstellung des Hauptzahlwerkes ein
Hebel () einen Hebel (}) niederdriickt,
dessen trapezférmiger Ansatz (m) unter einen

. Zehnerzahn (h,) des Schaltwerkes fafst, den-
selben herauszieht und in Eingriff mit dem
entsprechenden Trieb (F,) des Hauptzihl-
werkes bringt.

3. Eine Rechenmaschine nach Anspruch 1, bei
welcher die Zehneritibertragung im Theiler-
zdhlwerk dadurch erfolgt, dafs ein in der
Trommel (D) federnd befestigter Zahn ()
tiber eine Rolle (8) gehen mufs, derart, dafs
der Zahn in einen Trieb () der Nachbar-
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trommel eingreift und dadurch letztere um so bethatigt, dafs dessen Nase von dem
. einen Zahn vorriickt. ~ Zahn (3) der auf der Welle (4) verschieb-
.- Eine Rechenmaschine nach Anspruch 1, bei baren Hiilse. erfafst wird, wodurch Hebel (i)
welcher eine Sperrung der Hauptwelle (4) auf- oder abwirts bewegt wird und einen
stattfindet, “wenn das Theilerzahlwerk in Hebel (g bezw. g,) zum Eingriff in eine
die Nullstellung kommt, dadurch gekenn- Sperrliicke (x bezw. x;) des Schaltwerkes

zeichnet, dafs der Hebel (o) den Hebel (i) bringt.

Hierzu 1 Blatt Zeichnungen.

BERLIN. GEDRUCKT IN DER REICHSDRUCKEREIL
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